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Buda monumentális építőművészete a 
mohácsi vészig főképen egyházi épületek 
emelésében mutatkozott s ebben olyan ha­
talmas számot ért el, amelyet alig közelí­
tett meg más közép-európai város. A 
„Budai Almanach“-ban feldolgozott ada­
tok szerint Óbudán és a Margitszigeten 
tizenöt templom volt, illetve templommal, 
vagy kápolnával kapcsolatos kolostor és 
vár, Budavárában és külvárosaiban tizen­
nyolc templom, kápolna és kolostor volt, 
a Kelenföldnek nevezett Kis Pesten állott 
plébánia templomot és két filialéját, vala­
mint a Szent Erzsébet kórházat hozzáadva 
harminckilenc olyan monumentális épület- 
csoportozatot jegyezhetünk fel, amely az 
egyházi művészetnek szakadatlanul bő 
működési teret nyújtott. A balparti Pes­
ten nyolc templom, illetve kolostor volt. 
összesen tehát a rnai főváros területén 
hiteles okmányokkal kimutatható negyven­
hét nagyarányú épületet mutathatunk ki, 
amelyek mind csúcsíves stílusban épültek, 
illetve a tatárjárás után román stílusúból 
csúcsívessé alakultak s később részben 
nagymértékű renaissance díszítésen es­
tek keresztül. Ha ezt az épületstatisztikát 
részletezzük, akkor öt castrumot, huszon­
három kolostort, öt johannita ispotályt, 
harmincegy templomot és nyolc kápolnát 
nyerünk. Budavárának templomai a kö­
vetkezők voltak: a Mária Magdolna tem­
ploma a mai helyőrségi templom helyén. 
A sarkain támasztópillérekkel biró hatal­
mas torony mai alsó, négyszögletes fele s 
részben a háromoldalú apszis is még a 
régi templom maradványa, amelyről ed­
dig írott adatunk kevés van. A Magdolna 
templom oltárai közül a Szentlélek oltá­
rát 1390-ben említi okmány, amelyben IX. 
Bonifác pápa búcsút hirdet azoknak, akik 
az oltárt látogatják, javadalmát gyarapít­
ják. 1487-ben Szent Péter apostol oltárát 
találjuk felemlítve, mely a budai bogná­
rok és esztergályosok céhének oltára 
volt. A főoltáron kívül volt itt még a 
Szent Olvasónak, Szent Fábiánnak és Se­
bestyénnek oltára. Az idők folyamán a 
hajókhoz csatolt kápolnákkal is gyarapo­
dott a templom, amelyek közül azonban 
csupán a tizennégy ínségben segítő Szent 
és Szent Miklós kápolnájáról esik szó 
1534-ben, amikor azt olvassuk János ki­
rály okmányában, hogy a két kápolna a 
templom mellett van és Kanczalér Zsig­
mond nagyapja alapította. A torony ezidő 
tájban szintén újjá épülhetett; ránk ma­
radt földszinti csarnoka, amely a régi 
templomnak egyben előcsarnoka is volt, 
kitűnő technikával készült, csillagbolto- 
zatú.

A Nagyboldogasszony temploma csak a 
Magdolna templom után épült s alapítása

előtt 1255-ben a várban már egy másik 
templom is létezett: a dominikánusok 
temploma és kolostora. A budavári Nagy- 
boldogasszony templom az egyedüli a fő­
városban, amelyik a török hódoltsággal 
járó viszontagságok nyomán nem dőlt 
romba és melyet a művészet és régiség- 
tudomány közreműködésével olyan fény­
nyel állítottak helyre, mint amilyennel ak­
kor dicsekedhetett, amikor Budavára ki­
rályaink állandó székhelye lett s ez a 
templom valamennyi budai egyház fölé 
kerekedett. Már Ili. Endrétől kezdve, aki­
nek ravatala itt állott — királyaink Budán 
való időzésükkor az egyházi szertartások­
kal kapcsolatos állami ünnepélyek helyéül 
a leggyakrabban ezt a templomot szeme­
lik ki. Zsigmond királytól Zápolya Jáno­
sig vasárnaponkint a királyok itt hallgat­
tak szent miséi és az ellenségnek szóló j 
hadüzeneteket szintén itt hirdették ki ün- ‘ 
nepélyesen. A diadalok ünnepét, például 
Hunyadi János hadvezérsége korában, 
szintén itt ünnepelik meg és királyaink 
családi ünnepeinek is ez a templom a 
színhelye: Mátyás király is itt esküdött
meg Beatrixxal. Érdekesnek tartjuk fel­
említeni, hogy a Nagyboldogasszony tem­
plomnak a mintaképe a Szent Erzsébet 
sírja fölé emelt csúcsíves csarnok-templom 
volt Marburgban, amelyet 1233-ban a ma­
gyar király leány szenttéavatásakor kezd­
tek építeni. Több mint valószínű, hogy a 
marburgi Erzsébet templom építéséhez 
Magyarország részéről is sokan járultak 
hozzá pénzbeli adományokkal, hiszen a
tatárjárás után csaknem minden valamire­
való templomunkban volt a népszerű ma­
gyar szent királyasszonynak oltára. Na­
gyobb magyar zarándoklásról ugyan nin­
csen tudomásunk, azonban középkori szo­
kás. szerint egészen bizonyos, hogy ide­
genbe gyakran vándorló mestereink sűrűn 
keresték fel a Szent Erzsébet nyugvóhe- 

! iye révén híressé vált várost. így kerül­
hetett a csarnok-templom eszméje köz­
vetlenül Budára és valósult meg a buda­
vári főtemplomban. Itt állott még Buda­
várában a Dominikánusok Szent Miklós 
temploma és kolostora, a régi pénzügy­
minisztérium mellett, a Minorita-Ferenciek 
Evangélista Szent János temploma és ko­
lostora, a mai Várszínház helyén, a Begi- 
nák várbeli kolostora az előbbivel szem­
ben az utca nyugati oldalán, Szent György 
temploma a mai Dísz-tér északi sarkán, 
Mindszent temploma a mostani Úri utca 
keleti oldalán, a Szent Zsigmond vagy 
Mária kisebb egyháza, a mai Szent 
György-tér északi oldalán és Szent Már­
ton kápolnája a királyi várban. Az utób­
biakról legközelebb emlékezünk meg bő­
vebben, — hiteles kútfők alapján.


